

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ الَّذِیْ یُؤْتِیْهُ مِمَّا یَشَآءُ وَیُؤْتِیْهِ مَن یَشَآءُ مِمَّا یَشَآءُ وَیُؤْتِیْهِ مِمَّا یَشَآءُ

جبریل نبی

۵۲۵۲

ربوی

ایڈیٹر
درویش بن تنویر

لفظ

روزنامہ

The Daily ALFAZL RABWAH

یوم - منگل

فی صیحاہ

قیمت

جلد ۵۸ نمبر ۲۲ رجب ۱۴۲۹ھ - ۱۳ اکتوبر ۱۹۹۹ء نمبر ۲۳۱

اخبار احمدیہ

۶ ربوہ - ۶ اگست ۲۰۲۸ء - سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے حضور ایدہ اللہ کی حرم محترمہ حضرت بیگم صاحبہ مدظلہا کی طبیعت بحمد بفضلہ تعالیٰ اچھی ہے الحمد للہ احباب حضور ایدہ اللہ اور حضرت بیگم صاحبہ مدظلہا کی صحت و سلامتی کے لئے التزام سے دعا میں کرتے رہیں

مجلس انصار اللہ مرکز یہ کا سالانہ اجتماع عنقریب منعقد ہو رہا ہے۔ زعماء انصار اللہ اپنی اپنی مجلس کے پورے ذمہ دار اور مرکز کے سامنے جوابدہ ہیں۔ اجتماع میں جو دن باقی ہیں ان دنوں پورے طور پر فائدہ اٹھائیے۔ چندہ کے ہر نقیادار سے بقایا وصول کر کے مرکز میں بھیجائیے۔ روزانہ دنوں میں پوری کوشش اور تدری سے وصولی کا کام کریں اور کسی ٹکس کو بقایا وار نہ رہنے دیں۔
ذرائع مالی مجلس انصار اللہ مرکز یہ

محکم مولوی غلام رسول صاحب مدظلہ ڈیرا ان کی کمال سے کرنے کی وجہ سے پانچواں پر مشدد پورٹ آگئی ہے بہت تکلیف سے احباب سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے شفا فرمائے اور عاجلہ عطا فرمائے
احمد خاں نسیم
ایڈیشنل ناظر اصلاحات و ارشاد

خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام میں ولادت باسعادت

ربوہ - یہ خبر جماعت میں مسرت کے ساتھ سنی جانے کی کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے عظیم صاحبزادہ مرزا نسیم احمد علی کو تاریخ ۲۳ ربوہ ۱۲۸۸ھ مطابق ۳۱ اکتوبر ۱۹۹۹ء بمقام حجت المبارک کی عطا فرمایا ہے۔ مولود مسیحا حضرت مسیح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی پوتی اور حضرت ڈاکٹر میسرہ اسماعیل صاحبہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی نواسی ہے۔
ادارہ الفضل، اس تقریب معیادہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ، امویز، حضرت سیدہ امہ حبیبہ مریم سیدہ صاحبہ مدظلہا، حضرت سیدہ حمیرا کی آپا صاحبہ مدظلہا، خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور خاندان حضرت ڈاکٹر میسرہ اسماعیل صاحبہ کے جملہ دیگر افراد کی خدمت میں دلی مبارکباد عرض کرتا ہے اور صحت بردا ہے کہ اللہ تعالیٰ مولود کو صحت و عافیت کے ساتھ دراز عطا فرمائے اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے روحانی ورثہ سے حقہ وافر عطا فرمائے اور دنیاوی نعمتوں سے نالاں فرمائے۔ آمین

اشادات عالی حضرت مسیح موعود علیہ السلام تکبیر سے پاک ہو کیلئے ضروری ہے کہ انسان خدا سے نور اور فضل طلب کرے

انسان کا تقویٰ، طہارت، ایمان، عبادت سب کچھ آسمان سے ہی آتے ہیں

”میرے نزدیک تکبیر سے پاک ہونے کا یہی ایک عمدہ طریق ہے اور ممکن نہیں کہ اس سے بہتر کوئی اور طریق ہو سوائے اس کے کوئی انسان تکبیر سے پاک نہیں ہو سکتا وہ یہ کہ انسان کسی قسم کا تکبر، فخر، علم، خاندان، مال وغیرہ کا ذکر نہ اپنے آپ کو کسی سے بڑا نہ جانے بلکہ دوسرے کو بہتر سمجھے، انہی اقسام کے تکبر لوگوں میں ہوتے ہیں جب اللہ تعالیٰ کسی کو آکھ عطا فرماتا ہے تو وہ دیکھ لیتا ہے کہ ہر ایک روشنی جو ان ظلمتوں کو دور کرتی ہے اور ان سے نجات دے سکتی ہے وہ آسمان سے ہی آتی ہے پس انسان ہر وقت آسمانی روشنی کا محتاج ہے ظاہری ہو خواہ باطنی۔ دیکھو آنکھ بھی نہیں دیکھ سکتی جب سورت کی روشنی جو آسمان سے آتی ہے نہ آجاوے۔ اسی طرح باطنی روشنی جو ہر ایک قسم کی ظلمت کو دور کرتی ہے اور اس کی بجائے تقویٰ و طہارت کا نور پیدا کرتی ہے خدا تعالیٰ سے ہی آتی ہے۔ میں سچ سچ کہتا ہوں کہ انسان کا تقویٰ، طہارت، ایمان، عبادت سب کچھ آسمان سے ہی آتے ہیں۔ اور یہ محض خدا تعالیٰ کے فضل پر موقوف ہے کہ وہ چاہے تو اپنے فضل سے ہدایت فرماوے اور اس پر استقامت بخشنے اور چاہے تو اس کے اعمال بد کی سزا میں رہنے دے سچی معرفت اس کا نام ہے کہ انسان نفسانیت سے اپنے آپ کو منسوب اور محض لاشے سمجھے اور آستانہ الہی مدت پر گمراہی کرے اور بجز خدا تعالیٰ سے نور اور فضل طلب کرے اور اس نور معرفت کو مانگے جو جذبات نفس کو جلا دیتا ہے اور انسان کے اندر ایک روشنی اور نیکیوں کیلئے قوت اور حرارت پیدا کرتا ہے جب وہ نور اللہ تعالیٰ کے محض فضل سے حاصل ہو جاوے اور کسی وقت کسی قسم کا بسط و شرح صدر اس کو حاصل ہو جاوے تو اس پر کسی قسم کا غرور اور ناز نہ کرے بلکہ اسکی انکساری اور فروتنی میں اور بھی ترقی ہو اور کوئی چیز اپنی طرف سے نہ سمجھے اور نہ اپنی طرف منسوب کرے کیونکہ جس قدر اپنے آپ کو لاشے اور فانی محض سمجھے گا اسی قدر فیوض اور انوار و برکات اللہ تعالیٰ سے نزول فرمائیں گے جو اس کو روشنی اور ایمانی قوت پہنچائیں گے اگر انسان یہ طریق اختیار کرے گا تو امید ہے کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس کی اخلاقی حالت عمدہ ہوتی جاوے گی اپنے آپ کو کچھ سمجھنا اسی کا نام تکبر ہے اور اسی کی وجہ سے انسان دوسرے بھائی کو حقیر و ذلیل اور اپنے سے کمتر سمجھتا ہے اور اس لعنت کرتا ہے۔ میں یہ سب باتیں بار بار اس لئے کہتا ہوں کہ خدا تعالیٰ نے جو اس جماعت کو بنانا چاہا ہے تو اس میں یہی غرض رکھی ہے کہ وہ حقیقی معرفت جو دنیا سے مفقود ہو گئی تھی اور وہ حقیقی تقویٰ و طہارت جو اس زمانہ میں پائے نہیں جاتے تھے دوبارہ اسے قائم کرے

روزنامہ الفضل پورہ

مورخہ ۶-۱۰-۱۹۳۸ء

اسلام کا کامیاب دفاع اور اس کا اعتراف

اللہ تعالیٰ نے امام امیر المومنین سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اسلام کی تائید و حمایت کی غرض سے ایک ایسے نازک وقت میں مبعوث فرمایا جبکہ اسلام انتہائی ضعف کی حالت میں تھا اور دیگر مذاہب پوری قوت کے ساتھ اس پر حملہ آور ہو رہے تھے۔ وہ ایڑی چوٹی کا زور لگا کر اس بات کے درپے تھے کہ اسلام کو صفحہ ہستی سے نابود کر دیا جائے۔ اس وقت اسلام کی حالت بتیس

دانتوں میں زبان کی طرح تھی۔ یوں تو ہندو مت، آریہ سماج، برہمن سماج، عیسائیت وغیرہ سارے ہی مذاہب اسلام پر حملہ آور ہونے میں ایک دوسرے پر سبقت لے جانے کی کوششیں میں مصروف تھے لیکن عیسائیت ان میں سب سے زیادہ پیش پیش تھی۔ انگلستان اور دوسرے مغربی ممالک سے پادریوں کے غول کے غول برصغیر پہنچ رہے تھے اور انہوں نے اسلام کے خلاف جگہ جگہ بلکہ شہر شہر اور محلہ محلہ تقریریں اور وعظ کر کے آسمان سر پہر اٹھا رکھا تھا اور وہ مسلمانوں کو دھڑا دھڑا عیسائی بنا رہے تھے۔ کبھی انکی طرف سے یہ اعلان ہوتا تھا کہ اسلام اب چند دن کا ایمان ہے وہ دن آتے ہیں کہ جب صلیب کی چمکار اسلامی ملکوں کو پیرتی ہوئی عرب تک جا پہنچے گی اور ان میں حرم کعبہ میں مسیح کے نام کی تقدیس بلند ہوگی (بیروزیکچر زٹ) اور کبھی خود ایک مسلمان عالم جس نے عیسائیت قبول کر لی تھی کی یہ دلخراش آواز سنائی دیتی تھی کہ وہ وقت آتا ہے کہ ہندوستان میں کیا ہندو اور یہ مسلمان ڈھونڈے سے بھی نہ ملیں گے اور یہ ملک تمام تر یسوع مسیح پر ایمان لانے والوں سے ہی آباد نظر آئے گا۔ (خط شکاگو ص ۱)

ایسے نازک وقت میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جنہیں خدا تعالیٰ نے اسلام کے دفاع اور اس کی حفاظت کے لئے مبعوث فرمایا تھا اسلام کے ایک بطل جلیل کی حیثیت سے اسلام پر حملہ آور جملہ مذاہب کو نکلایا اور دلائل و براہین اور آسمانی نشانیوں کے ذریعہ اسلام کا ایسا کامیاب اور شاندار دفاع کیا کہ بیک وقت تمام مذاہب کو نیچا کر دکھایا۔ آپ نے نہ صرف اسلام کو ان حملوں سے پوری طرح محفوظ کیا بلکہ ان میں سے ہر ایک پر ایسا بھاری حملہ کیا کہ انہیں اٹھنے کے لئے ہاتھ پیر گئے اور وہ سرسیم ہو کر میدان مقابلہ سے ہٹا کر کھڑے ہوئے۔ مسلمانوں نے آپ کی اس عظیم الشان خدمت کو بنظر استحسان دیکھا اور آپ پر حقیقت کے پھول پھوار کئے۔ چنانچہ مسلمان زعماء نے آپ کی ان اسلامی خدمات کو جی بھر سراہا۔ اس دور کے اخبارات کے فاعل اس حقیقت پر گواہ ہیں۔ یہی ہمیں بلکہ آج بھی یورپ کا جو محقق اس وقت کے حالات کا جائزہ لیتا ہے وہ اسلام کے نہایت کامیاب دفاع کے سلسلہ میں حضرت بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام کے عظیم العقول کارناموں کا اعتراف کئے بغیر نہیں رہتا۔ مثال کے طور پر ہم امریکہ کے ایک عیسائی محقق مسٹر فری لینڈ ایٹ کی کتاب "اسلام ایٹ پاکستان" جو حال ہی میں شائع ہوئی ہے کے ایک اقتباس کا ترجمہ درج کرتے ہیں۔ وہ رقمطراز ہیں:-

"جماعت احمدیہ کی اصل اہمیت یہ ہے کہ اس نے تبلیغ اسلام پر بہت زور دیا۔ (یوں تو) ہر مسلمان کا یہ ایمان تھا کہ صرف اسلام ہی ایک ایسا مذہب ہے جو ہر قسم کی غلطی سے میرا ہے۔ (لیکن) احمدیوں نے اس سے بڑھ کر اس امر کو ایک بنیادی اصول کے طور پر اختیار کیا کہ دوسرے مذاہب کے ماننے والوں پر ان کے اپنے اپنے مذاہب کی خامیاں واضح کی جائیں اور اس لڑائی میں پوری طاقت صرف کر کے

انہیں حلقہ بگوش اسلام بنایا جائے۔ ایک لحاظ سے اگر دیکھا جائے تو جماعت احمدیہ برصغیر میں انگریزوں کی آمد اور نتیجہ مسلمانوں کی پسپائی کے بعد مذہبی اعتبار سے ان کے اسی طرح ازسرنو ابھرنے کی آئینہ دار ہے جس طرح اس پسپائی کے بعد میدان سیاست میں مسلم لیگ ان کے ازسرنو ابھرنے کی ایک واضح علامت کی حیثیت رکھتی ہے۔۔۔۔

احمدیوں نے غیر مسلموں کو حلقہ بگوش اسلام بنانے میں پوری طاقت صرف کر کے اور عیسائیت پر ڈنکے کی چوٹ مسلسل اور پیہم حملہ آور ہو کر بہت سے مسلمانوں میں ایک مضبوط تر ایمان و یقین پیدا کر دکھایا۔۔۔۔ وہ پورے اعتماد کے ساتھ اس یقین پر قائم ہو گئے کہ یورپ کی طاقت عیسائیت کی مرہون نہیں ہے اور یہ کہ سچا اور حقیقی مذہب (جو عیسائیت کی جگہ لے گا) صرف اسلام ہی ہے۔ جماعت احمدیہ کی یہی اصل اہمیت اور یہی اس کا اصل امتیاز ہے۔"

(اسلام ایٹ پاکستان صفحہ ۱۶۰، ۱۶۱)

عیسائیت کے انتہائی شدید حملوں اور پادریوں کی بے پناہ یلغار کے خلاف اسلام کے ایک فتح نصیب جرنیل کی حیثیت سے نہایت درجہ کامیاب دفاع کا یہ اعتراف کون کر رہا ہے؟ خود مغرب کا ایک عیسائی محقق! اس مذہب کا ایک نمائندہ جس نے انیسویں صدی کے اواخر میں بیک وقت سارے مشرق کو اپنا حلقہ بگوش بنانے کا زبردست منصوبہ بنایا تھا! لیکن اس وقت عیسائیت اور دیگر ادیان کے بالمقابل اسلام کے دفاع کی جو زبردست مہم اللہ تعالیٰ کی طرف سے چلائی گئی تھی اس کا یہ صرف ایک پہلو ہے جس کی طرف مسٹر ایٹ نے اشارہ کیا ہے۔ اس کا ایک اور پہلو بھی ہے جو کچھ کم اہم اور کم شاندار نہیں ہے۔ وہ کون پہلو ہے؟ وہ ہے اسلام کو بیک وقت ساری دنیا میں غالب کر دکانے کی آسمانی سکیم کا اجرا۔ اس میں شک نہیں کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے دیگر مذاہب اور ان میں سے بھی بالخصوص عیسائیت کے مسلسل حملوں کے خلاف اسلام کا نہایت کامیاب دفاع کے ساتھ کیا لیکن آپ کا مشن صرف اسلام کا دفاع کرنا ہی نہ تھا بلکہ آپ کو جیسا کہ آپ نے اپنی کتب میں بار بار اور بالوضاحت رقم فرمایا ہے اللہ تعالیٰ نے اسلام کو پوری دنیا میں غالب کر دکانے کے لئے مبعوث فرمایا تھا۔ غلبہ اسلام کا یہ کام آپ کی قائم کردہ جماعت کے ذریعہ اس وقت سے ہی جاری ہے اور بالخصوص حضرت المصلح الموعود رضی اللہ عنہ کے ہاتھوں ۱۹۳۴ء میں "تحریک جدیدہ" کے اجراء کے بعد سے اطراف و جوانب عالم میں اشاعت اسلام کی مہم جس تیزی سے وسعت پذیر ہوتی چلی جا رہی ہے اور اب خلافت ثلاثہ کے نئے مبارک دور میں اسلام کے حق میں اس کے جو نہایت درجہ خوش کن نتائج منظر ہند پر آ رہے ہیں اور جس شان کے ساتھ اسلام کو دنیا میں سر بلندی حاصل ہو رہی ہے اس سے ایک زمانہ واقف ہے۔ ہر محاذ پر عیسائیت کے بری طرح پسپا ہونے کے نتیجہ میں اسلام کی پیش قدمی جاری ہے۔ یہ پیش قدمی اسی طرح جاری رہے گی یہاں تک کہ خدائی پیشگوئیوں کے بموجب اسلام پوری دنیا پر غالب آجائے گا۔

ابن مغرب غلبہ اسلام کے ان ابتدائی آثار کو محسوس تو کر رہے ہیں اور ان کی کتابوں میں گاہے گاہے ان آثار کا تذکرہ بھی آتا رہتا ہے لیکن ابھی وہ مغرب سے طلوع شمس کا جیران گن نظارہ کرنے کے باوجود پورے طور پر یہ باور کرنے کے لئے تیار نہیں ہیں کہ اسلام فی الواقعہ پورے کرۂ ارض پر غالب آجائے گا۔ ہمارا فرض ہے کہ ہم تحریک جدیدہ کی بنیادی اہمیت کو کبھی اور کسی حال میں بھی فراموش نہ ہونے دیں۔ اس کے تحت دنیا بھر میں اشاعت اسلام کی جو عظیم الشان مہم جاری ہے اسے فیصلہ کن مرحلہ تک پہنچانے میں اپنا تن من دھن سب کچھ لگا دیں تا دنیا یہ باور کرنے پر مجبور ہو جائے کہ فی الواقعہ اسلام دنیا میں غالب آکر رہے گا اور دنیا کی کوئی طاقت اسے روکنے میں کامیاب نہ ہوگی۔ انشاء اللہ العزیز وباللہ التوفیق۔"

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ وہ الفضل

خود خرید کر پڑھے

امریکہ کی احمدی جماعتوں کا میب سالانہ جلسہ

ملک کے طول و عرض سے احمدی احباب کی شرکت

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ کا پیغام - اہم دینی مسائل پر ترقی و اشاعت کی تدابیر پر غور

محکم و قریشی مقبول احمد صاحب انچارج احمدیہ مسلمہ مشن امریکہ

الحمد للہ کہ جماعت نے امریکہ کا بائیسواں سالانہ جلسہ بخیر و خوبی اور تہنیت کامیابی کے ساتھ بروز منقصر و اتوار ۳۰-۳۱ اگست ۱۹۸۲ء بمقام ڈیٹن منعقد ہوا۔ اس سال کا جلسہ کئی لحاظ سے پہلے تمام جلسوں سے بڑھ گیا۔ سامعین کی تعداد آتی تھی کہ کئی دستوں کو گھر سے ہو کر جلسہ کی کارروائی سنی پڑی۔

نماز جمعہ

جلسہ سے ایک دن قبل ہی احباب صبح سے بھرت آنا شروع ہو گئے۔ اس طرح جمعہ کی نماز کی برکات و اجتماع سے استفادہ کیا۔ فالحمد للہ علی ذالک۔ احباب کرام علاؤ امریکہ کے طول و عرض سے یکے کیسیدہ سے بھی تشریف لائے۔

سالانہ جلسہ

ہفتہ کی صبح دس بجے سالانہ جلسہ کی کارروائی شروع کی گئی۔ اجلاس کی صدارت کے لئے محکم محمد شہید صاحب امیر جماعت امریکہ پش برس سے درخواست کی گئی۔ چنانچہ انہوں نے صدارت کے فرائض احسن طور پر سر انجام دیئے۔ کارروائی کا آغاز تلاوت قرآن مجید سے ہوا جو کہ محکم محمد پش صاحب مال کیسیدہ نے کی اس کے بعد خاکسار نے افتتاحی تقریر سے قبل حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے آمدہ تار کا پیغام پڑھ کر سنایا۔ جس میں حضور نے فرمایا۔

حضور کا پیغام

اللہ تعالیٰ آپ کی مساعی میں برکت ڈالے اور ہر مہم کو خدمت دین اسلام کی توفیق بخشے۔ نیز فرمایا کہ عملی نمونہ سے تبلیغ اسلام کریں اور ہر فرد پر واضح کریں کہ دنیا کا امن مذہب امن (اسلام) کی پیروی کرنے سے ہی قائم ہو سکتا ہے۔

ہے۔ نیز تمام ممبران کو اسلام علیہ کو درحمتہ اللہ و برکاتہ کا پیغام پہنچایا۔ اس کے علاوہ وکیل التبشیر صاحب کی طرف سے تار کا پیغام اور خط کا آمدہ پیغام بھی پڑھ کر سنایا گیا۔ اسی طرح بعض اور آمدہ پیغامات سنائے گئے۔ اس کے بعد خاکسار نے افتتاحی تقریر میں جلسہ سالانہ کی غرض و نیت جس کی بنیاد حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے سلسلۃ میں رکھی (بیان کیا اور احباب کو اس سے پورے طور پر استفادہ کرنے اور وقت کے صحیح استعمال اور ذکر الہی میں گزارنے کی تلقین کی) کیا اس کا ایک نمونہ نظر میں رہا جس میں احباب کو خوش آمدید کہنے کے علاوہ اپنے گھر سے ہر طرف توجہ فرمائی گئی تھی۔ ایک بعد محکم صاحب امیر ڈیٹن مشن نے مسجد اور گھر کے موضوع پر تقریر کی۔ اور اسلامی طریق عبادت کی ذمیت ثابت کی۔ پھر محکم نیر احمد صاحب امیر سینٹ لوئیس مشن نے تقریر فرمائی جس میں بتلایا کہ اگر عیسائی حقیقی طور پر انجیل پر عمل کریں۔ تو وہ ان میں مذکورہ مشکوئیوں کی بناء پر اسلام کو ضرور قبول کر لیں گے۔ بعد ازاں محکم سید جواد علی صاحب مبلغ امریکہ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے کارناموں پر روشنی ڈالی اور آپ کی سچائی ثابت کی۔ اور بتلایا کہ آپ کو قبول کرنے سے ہی انسان نجات حاصل کر سکتا ہے۔ اس کے بعد محکم بشیر افضل صاحب امیر نیویارک مشن نے حجۃ قرآن مجید کے موضوع پر روشنی ڈالی۔ اور بتلایا کہ آج صرف ہی ایک قابل عمل اور مکمل شریعت ہے۔ اس کے بعد خاکسار نے انسان کے چاند پر اترنے کے موضوع پر قرآن مجید کی آیات اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی سچی پیروی پر دست ڈال دی ہے۔ اس کے بعد تمام جماعتوں کے امراء نے اگر اپنے اپنے مشن کی سالانہ کارروائی کی

رپورٹ پیش کی۔ اس کے بعد پھر دوسرے کی نمازوں اور کھانے کے تنازل کرنے کے لئے وقف ہوا۔ تین بجے سے ۶ بجے تک انصار اللہ خدام لاہور دہشتہ امام اللہ کے ممبران کا الگ الگ اجلاس ہوا۔ تینوں تنظیموں نے گزشتہ سال کی کارروائی کا جائزہ لیا۔ اور پھر اپنے اپنے نئے عہدہ داران کا انتخاب کیا۔ اس کے بعد چھ بجے سے آٹھ بجے تک Panel Discussion ہوئی جس میں تقریباً پچاس افراد نے یکے بعد دیگرے اس موضوع پر منقصر روشنی ڈالی کہ ہم اپنی تعلیمی و قریشی مساعی کو کیسے بہتر بنا سکتے ہیں۔ یہ حصہ اس لحاظ سے بہت مفید رہا۔ کہ جہاں متعدد افراد کو مافی الصمیم ادا کرنے کا موقع ملا ہے۔ دلوں پر بعض مفید تجاویز بھی سامنے آجاتی ہیں۔ اس کے بعد مغرب و عشاء کی نمازیں ادا کی گئیں اور شام کا کھانا کھلایا گیا۔ اسی طرح پہلے دن کی کارروائی بخیر و خوبی پائی تکمیل کو پہنچی۔ سالانہ جلسہ کے دوسرے دن بروز اتوار جلسہ کی کارروائی کا آغاز صبح ۱۰ بجے کیا گیا۔ صدارت کے فرائض محکم ڈاکٹر خلیل احمد صاحب نامہ نے سر انجام دیئے۔ کارروائی کا آغاز تلاوت قرآن مجید سے ہوا جو محکم محمد صادق صاحب نیویارک نے کی۔ اس کے بعد حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی عربی نظم بعد ظہر مکتوبی اسٹریٹس اور بیانیہ ہمارے ایک ڈین کے نئے احمدی نے پڑھی اور بعد میں اس کا انگریزی ترجمہ کیا۔ اس موقع پر خاکسار نے احباب کو نعرہ بحیرہ اللہ احکام پر کہنے کا تعارف کرایا۔ پتہ پتہ خاص خاص مواقع پر احباب نے نعرہ بحیرہ اور اللہ اکبر کہہ کر اللہ تعالیٰ کی بڑائی کا اظہار

کیا۔ اس کے بعد محکم احمد شہید صاحب امیر پش برس مشن نے اسلام کے معاشی قوانین پر زیر مباحثہ بحث کر کے روشنی ڈالی۔ اور اسلامی قوانین کی ذمیت ثابت کی۔

اس کے بعد محکم شکر الہی حسین صاحب مبلغ امریکہ کی تقریر تھی۔ پھر ان کو ایچ ٹی کے حکم کے مطابق ایک اور شنگ میں جو آج ہی دلوں Texas ریاست میں منعقد ہو گیا تھا اس لئے ان کی جگہ پر محکم محمد خلیل صاحب ایک امریکی دست جو اب نائیجریا میں مقیم ہیں پھر ان دلوں یہاں پر آئے ہوئے تھے۔ ان کے آپ نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی سوانح حیات پر تقریر فرمائی۔ اس کے بعد محکم ابوالکلام صاحب پش برس نے جماعتی اتحاد اور تنظیم کے موضوع پر تقریر کی۔ اور احباب کو اتحاد اور اخوت و محبت سے رہنمائی کی۔

اس کے بعد محکم محی عبدالرزاق صاحب دہلی اور جماعت کے (امراء) نے "حقیقی مہمانی" پر تقریر کی۔ اس کے بعد ڈاکٹر بشیر الدین صاحب امیر ڈیٹن مشن نے ربوہ کی دیانت اور اثرات پر تقریر کی اور بعد میں حاضرین کو سوالات کی اجازت دی گئی۔ چنانچہ احباب نے ربوہ کے حالات و ریاضت کر کے ایمان آفر کیا۔ اس موقع پر دوبارہ حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ اور محکم وکیل التبشیر صاحب نے بیانات سنائے کیونکہ کئی ایک احباب جلسہ میں بعد میں آکر شامل ہونے تھے۔

اس کے بعد محکم ڈاکٹر خلیل احمد صاحب نامہ نے ذکر حبیب کے موضوع پر تقریر فرمائی اور بتلایا کہ کس طرح حضرت مسیح موعود علیہ السلام ابتدا میں کمزور اور بے کس سمجھے جاتے تھے۔ اور کس طرح آپ ظہری اسیاب کے مالک نہ تھے۔ پھر اللہ تعالیٰ نے آپ کی تائید و نصرت کر کے کس طرح مختلف حکم کے لوگوں کے دلوں کو آپ کی طرف پھیرا اور صاحبزادہ عبداللطیف صاحب شہید مجسم جیسے مخلص پر وعظ فرمائے۔ اس کے بعد خاکسار نے قرآن مجید کی آیات سے مسئلہ نبوت اور صداقت مسیح موعود علیہ السلام پر روشنی ڈالی۔

اس کے بعد مسٹر کاوقف ہوا اور دوبارہ جلسہ کے دوسرے حصہ کی کارروائی شروع ہوئی۔ سب سے پہلے محکم پش صاحب آف کیسیدہ نے تلاوت قرآن مجید کی اس کے بعد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ عنہ کی اردو نظم محکم سہیل صاحب آف کیسیدہ نے پڑھی جس کا ترجمہ محکم ڈاکٹر خلیل احمد صاحب نے کیا

مسجد فضل لندن میں مقامی مجلس خدام الاحمدیہ کا قارئین

احمدی نوجوانوں کی قابل تحسین کارگزاری

محکم رہنما احمد خان صاحب رفیق امام مسجد لندن

محکم چوہدری ظہور احمد صاحب باجوہ کے ذریعہ متعدد آیات قرآنی ایک کتاب سے لکھا کر ساتھ لایا تھا۔

محکم چوہدری اعجاز احمد صاحب نے بڑی محنت سے محکم نثار احمد صاحب آف ایٹ افریقہ کے ساتھ یہ آیات قرآنی مسجد کے باہر اور اندر خوبصورت رنگوں میں لکھ دیں۔ جس سے مسجد کی خوبصورتی دو بالابال ہو گئی۔ یہ دونوں اصحاب چونکہ دن کو کام پر جاتے ہیں اس لئے ہر شام کو مسجد تشریف لے آتے۔ اور رات کے پانچ بجے تک کام کرتے رہتے۔ فی جہاد احمدیہ

احمدیہ نوجوانوں کی ترقی میں بڑی کامیابی حاصل کی۔ ان کے طعام کا انتظام محکم خالد اختر صاحب کے سپرد تھا۔ انہوں نے مستعدی سے کھانے کا انتظام کیا۔ نجزا کا اللہ تعالیٰ

خدام الاحمدیہ لندن نے یہ کام سر انجام دے کر مشن کے قریباً ۲۵۰ صفحہ کی رقم کر دیا۔ محکم چوہدری اور اس کا کام ۱۰ صفحہ میں تقسیم کر دیا۔ محکم خواجہ رشید الدین صاحب قارئین مجلس خدام الاحمدیہ لندن اور ان کے جسد رفیقانے کارکنانے احباب دعا فرمائیں کہ جس طرح انہوں نے مسجد کی ترقی اور خوبصورتی کا سامان کیا۔ اللہ قائلے ان کے گھر والوں کو بھی برکت سے بھر دے آمین۔

اعلان نکاح

جناب سردار عبدالرحمن صاحب ایڈووکیٹ پرنسپل امیر جماعت احمدیہ سرگودھا نے مورخہ ۳ اکتوبر ۱۹۶۸ء کو نماز جمعہ مسجد احمدیہ بلاک نمبر ۱ میں میرے لڑکے عزیز محمد مسعود اور ملک دروغ بھٹی (مختصر کویٹ) آف بھیرہ کے نکاح کا اعلان فرمایا۔ عزیز موصوف کا نکاح عزیز نسیم اختر بنت ملک فضل الہی صاحبہ عجم کے ساتھ جو حق پانچ ہزار روپے حقہ قرار پایا ہے۔

احباب جماعت سے درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو جہنم کے لہجے پر لحاظ سے خیر و برکت کا موجب بنائے آمین

غلام سردار ملک رضوان اور سرگودھا

مسجد فضل لندن کو دو سال ہوئے ایک کمپنی کے ذریعہ اندر اور باہر سے Paints کرایا گیا تھا۔ جس پر تقریباً ۳۵۰۰ روپے خرچ آیا تھا اس سال مسجد کی حالت ایسی ہو گئی تھی کہ اس کو پھر Paint کرنا ضروری ہو گیا تھا۔ خاکہ نے مجلس خدام الاحمدیہ لندن کے ایک اجلاس میں تقریر کرتے ہوئے مجلس سے درخواست کی کہ اس سال مسجد کی ترقی و آرائش کا کام مجلس لندن اپنے ذمہ لے۔ اس سے ایک توجہ امت کی قاضی رقم خرچ جائے گی۔ اور دوسرے خدام میں اپنے باقیہ سے کام کرنے کی عادت بھی پیدا ہوگی۔ خدام لندن نے بڑی خوشی سے اس کام کو اپنے ذمہ لیا۔ اور اپنے مستعد خادم محکم خواجہ رشید الدین صاحب اور سیکرٹری وقار علی محکم چوہدری اعجاز احمد صاحب کے زیر قیادت Paints و ترقی مسجد کے سلسلہ میں میرے مشورے سے ایک پروگرام ترتیب دیا۔ مورخہ ۳۰ اگست کو جو جمعہ ہفتہ و اتوار کے ساتھ جمعہ آئیڈے تھا۔ اس لئے اس موقع سے فائدہ اٹھاتے ہوئے یہ فیصلہ ہوا کہ ان تین دنوں میں کام کو ختم کیا جائے۔

مسجد کی اونچائی کے پیش نظر کرایہ پر بیڑھیان وغیرہ حاصل کر لی گئیں اور مجموعی نماز کے بعد اجتماعی دعا کے ساتھ کام کا آغاز ہوا۔ یہ کام آسان نہ تھا۔ خصوصاً اونچائی پر کام کرنا خطرے سے خالی نہ تھا۔ لیکن خدام کا جذبہ خدمت دینی تھا۔ بڑے بڑے اطفال کے بھی متعدد افراد ایک خاص اور ایمان افروز جذبہ سے سرشار کام میں لگ گئے۔

تین دن متواتر کام کرنے کے باوجود سارا کام ختم نہ ہوا تو خدام نے برتنا و رغبت اٹھائے دو تین دن بھی مسجد آکر کام کو ختم کرنے کا وعدہ کیا۔ اور اس طرح خدا تعالیٰ کے فضل سے پانچ دن میں ساری مسجد اندر اور باہر سے Paint ہو گئی۔

خاکہ صاحب اس دفعہ پاکستان خصوصیت پر نہ تھا جو مسجد میں ٹھہرے ہوئے کے لئے

مزید خدمات دینیہ بجالانے کی توفیق بخشے۔ صدارتی ریپارکس کے بعد خاکہ نے اجتماعی دعا گرائی۔ جس میں اسلام کی اشاعت اور حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کی صحت و درازی عمر اور مسلمانین اسلام کو توفیق تبلیغ کرنے کی دعا کی گئی۔

اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ ہمارا یہ جلسہ سالانہ اپنی روحانی برکات و فیوض کے لحاظ سے اجاب کی زندگیوں میں خاص تفسیر پیدا کرنے کا موجب ہو۔

تعلیمی و تربیتی کلاس

جلسہ سے ایک ہفتہ قبل ۲۳ اگست سے ۲۹ تک ایک تعلیمی و تربیتی کلاس منعقد ہوئی جو روزانہ صبح دس بجے سے چھ بجے تک جاری رہی سوائے نمازوں اور کھانے کے وقفے کے۔ اس میں بھندہ تھیلے مختلف اطراف سے ۱۶ طلبہ و طالبات شریک ہوئے اور مقامی دس طلبہ و طالبات شامل ہوئے۔ ایک طرح بھندہ تھیلے یہ کلاس بھی دلنوا و کامیاب رہی۔ علاوہ تعلیم و تربیت کے طلبہ کو نود کھانا پکانے اور تقسیم کرنے کی مشق بھی کرائی گئی۔ اور تفریح کے لئے دو دن گھوڑا سواری کی مشق ایک فارم پر کرائی گئی۔ اور بعد میں باہر سے آئے والے ۱۶ طلبہ کو رات آف اس نام کا ایک ٹیکٹ ایش قائم دیا گیا۔ اللہ تعالیٰ ان طلبہ کو تبلیغ کرنے کی توفیق عطا فرمائے

بیت۔ جلسہ سالانہ کے دوران دو دست چونیاریک سے جلسہ میں شمولیت کے لئے آئے ہوئے تھے بیت کر کے سلسلہ احمدیہ میں داخل ہوئے۔ اللہ تعالیٰ

اس کے بعد ایک انگریزی نظم ذکر حسین صاحب نے جو خود لکھی تھی پڑھ کر سنائی۔ اس کے بعد محکم احمد و سیم صاحب نے اسلام کے بنیادی ارکان پر تقریر کی۔ اور پھر محکم منیف احمد صاحب امیر ملو کی مشن نے اسلام اور جنگ کے موضوع پر تقریر کی۔ جس میں اسلامی تعلیم بیان کی کہ اسلام صرف دفاعی جنگ کی اجازت دیتا ہے اور بیان کرتا ہے کہ دوران جنگ کون کون سے جنگی اصول مدنظر رکھے جائیں

اس کے بعد محکم محمد صادق صاحب نے ایک مشن نے "علم اور تعلیم اور دین اسلام" کے موضوع پر روشنی ڈالی۔ اور علم کے حصول اور پھر اس کو پھیلانے کی تلقین کی۔ پھر محکم رشید احمد صاحب سینٹ لوئیس مشن نے احمدیہ نوجوانوں کی نظر میں اس کے موضوع پر روشنی ڈالی۔ اس کے بعد محکم عبدالرحمن صاحب امیر ریاضی مشن نے "امیاد کرام اور نصرت الہی" کے موضوع پر تقریر کر کے بتلایا کہ اللہ تعالیٰ ہمیں کرام کی ہمیشہ تائید و نصرت کرے گا۔ ان کو فائدہ پہنچاتا ہے

بالآخر خاکہ نے انتہائی تقریر کی۔ جس میں اللہ تعالیٰ کے احسانات کا شکر ادا کیا کہ اس نے اسالی بھی ہم کو اس بابرکت جلسہ میں شمولیت کی توفیق بخشی۔ پھر حاضرین کا شکر یہ ادا کیا۔ جنہوں نے اس جلسہ کو کامیاب بنا کر اللہ تعالیٰ کی خوشنودی حاصل کی۔ اس طرح صدارت کے فرائض سر انجام دینے والے اصحاب اور جہان نواز کی کرنے والوں کا بھی شکر ادا کیا۔ اور دعا کی کہ اللہ تعالیٰ ان تمام کو اپنی برکات و فیوض سے بہرہ ور فرمائے۔ اور اپنی حفظ و امان میں رکھتے ہوئے

فضل عمر دریں القسراں طلباء کے لئے ضروری اسلان

طلبہ و طالبات کو نو مہر میں امتحان دینے کی رعایت

طلبہ اور طالبات کو رشتہ سالوں میں فضل عمر تعلیم القرآن کلاس میں باقاعدہ شامل ہو کر کامیاب ہوتے رہے ہیں مگر اسل تعلیمات وغیرہ میں اتوار یا اپنے بعض دیگر حالات کے باعث اس کلاس میں مشاغل نہیں ہو سکے۔ ان کے لئے حضرت امیر المؤمنین ایہ اللہ تعالیٰ کی منظوری سے انتظام کیا گیا ہے کہ وہ اس سال کے مقررہ نصاب کا نو مہر ۱۳۴۴ھ (دسمبر ۱۹۶۶ء) میں امتحان دے سکیں۔ گوشتہ دو سالوں میں کامیاب ہونے والے طلبہ اور طالبات میں سے جو بھی امتحان دینا چاہیں جلد از جلد دفتر کو اطلاع کریں۔ یہ امتحان مورخہ ۲۳ نومبر ۱۹۶۶ء بروز اتوار منعقد ہوگا۔ انشاء اللہ طلبہ و طالبات کو کھائی بہشت یا جنت کے ذریعہ پرچے پہنچیں گے۔ اور نگرانی میں حل کر کے بھیجے ہوں گے۔ اس سال کا مقررہ نصاب جس کا امتحان لینا ہے اس کا حسب ذیل ہے

- ۱۔ قرآن مجید تین پارے (۱۳-۱۱-۱۵)
- ۲۔ احادیث، سیرۃ النبیین از حدیث ۲۵۵ (۱۹۵) تا حدیث ۳۹۹ (۲۹۹)
- ۳۔ نظم کلام از کتب حضرت سید مودود علیہ السلام
- ۴۔ شرح الہدایہ سال کے پارہ سولوں کا جواب دینا، فتح اسلام
- ۵۔ مرد و شوہر کی اسیریت، کتاب خلاصہ اشعاع و عربی بول بال (دس ابتدائی مطبوعہ سابق) دوا لفظ جانف سہری ایڈیشنل ناظر اصلاح و ارشاد

نکاح اور شادی

کے متعلق

اسلام کے پر حکمت احکام

(مکرم نعیر احمد صاحب چوہدری)

۲۵

اسلام دینِ فطرت ہے۔ اس لئے وہ ہر قسم کی افراط و تفریط سے مبرا ہے۔ فطرت انسانی کی بے اعتدالیوں کا مظاہر نکاح یا شادی کے موقع پر بھی ہوتا ہے۔ یہ افراط ہے کہ بیویوں کی تعداد پر کوئی پابندی نہ ہو اور یہ تفریط ہے کہ مرد و عورت کے ازدواجی تعلق کو اخلاق و روح کی ترقی کے لئے روک سمجھ لیا جائے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: **النکاح من سنتی فمن رغب عنی فلن یجوز لہ** (نکاح میری سنت ہے۔ اور جو اس سے روک دینی کرتا ہے۔ اس کا حج سے کوئی تعلق نہیں۔ پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے نکاح کا حکم دے کر اس فی فطرت کے ایک تقاضا کو پورا فرمایا اور اس کے لئے قوانین وضع فرمائے جن کی کسی دوسرے مذہب میں مثال نہیں ملتی اور اس فطرتی تقاضے کو مذہبی حیثیت دیدی۔ تبھی تو بعض فقہانے اسے واجب قرار دیا ہے اور قرآن پاک نے تو "محصنین" غیر مسافحین میں اس طرف توجہ دلائی ہے۔ کہ اگر تم اخلاقی روحانی اور جسمانی پیادوں سے محفوظ رہنا چاہتے ہو تو نکاح کرو۔ مبادا دنیا سے بچنے کی خواہش میں دین بھی ہاتھ سے جاتے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں: "تقریباً اور یہ میری گامی کے قطعہ میں داخل ہو جائے جو ست دی نہیں کرتا وہ نہ صرف روحانی آفات بن گیا ہے بلکہ جسمانی آفات میں بھی گرتا ہے۔" (مجموعہ فتاویٰ)

سوال پیدا ہوتا ہے کہ کس قسم کی عورت کو نکاح میں ادیت دی جائے اور شادی ہونی ہے۔ **السنن الکتبہ علی دینہا و مالہا و جمالہا فعلیک بذات الدین۔**

(ترمذی ابواب النکاح) یعنی وجہ انتخاب دینداری ہی ہونا چاہیے۔ چنانچہ ایک حدیث میں آیا ہے۔ **اذا خطب إلیکم من نرضون دینہ و خلقہ**

فرد و جوہ۔ (ترمذی ابواب النکاح) اسلام نے ایک ضروری احتیاط بھی رکھی ہے کہ لڑکے اور لڑکی کی مرضی پر ہی اس عقد کو موقوف نہیں کیا۔ بلکہ مہر کی رضا کا بھی پورا پورا دخل ہے۔ دوسری طرف والدین کو بھی نکاح کے سلسلے میں لڑکی اور لڑکے کی رضامندی حاصل کرنا چاہیے۔ جب تک ان کی رضامندی نہ ہو نکاح نہیں کرنا چاہیے۔ فرمایا: **لا تنکحوا البکر حتی تستاذن** (بجاری ابواب النکاح) لڑکی کس طرح رضامندی کا اظہار کرتی ہے۔ یہ سوال آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں بھی پیش کیا گیا تھا۔ تو آپ نے ارشاد فرمایا کہ اس کا چپ ہو جانا اور رنکار کرنا اس کی رضامندی ہے۔

نکاح سے پہلے ایک مضمون خطبہ پڑھا جاتا ہے۔ جس میں تمجید و ثنا کے بعد قرآن کریم کا ایک مقررہ حصہ پڑھا جاتا ہے۔ اس میں لڑکی اور لڑکے کے دل کی شمولیت بھی لازمی ہے۔ اگر وہ کسی وجہ سے حاضر نہ ہو سکیں تو ان کے نمائندے موجود ہوں اور اس عقد کو لڑکی کی موجودگی میں سر انجام دینے کی تاکید ہے۔ نکاح گونگ کے ذریعہ اعلان کرنے کا مقصد اخبار کے ذریعہ بھی پورا ہو سکتا ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح آتانی رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں۔ **لا اعلان نکاح کے لئے دفن جائز ہے۔ اور اعلان کا ذریعہ دفن سے بھی اعلیٰ درجہ کا مکمل آیا ہے جو اخبار ہے کہ اس میں اعلانات ہو جاتا ہے۔ دفن سے جو عرض سنی وہ دوسری صورتوں میں بطور احسن پوری ہوگی (الفضل، فروری ۱۹۷۲ء) ولیمہ بھی حکمت حضرت شاہ ولی اللہ صاحب محدث دہلوی نے اپنی کتاب **محنت اللہ البالغہ** میں ولیمہ کی حکمت یہ بیان فرمائی ہے۔ ایک غرض ایشاعت یعنی اعلان ہے۔ دوسری حکمت مادہ کے نزدیک بیوی کی رغبت و عزت ہے۔ اور تیسری میاں بیوی**

کے درمیان الفت قائم کرنا ہے۔ اور پورے غرضی سخاوت کی عادت اور بخل کی ممانعت ہے۔ اس بارہ میں ایک امر جس میں اسلام باقی تمام مذاہب سے ممتاز ہے۔ وہ اس موقع پر حتی مہر کی ادائیگی ہے قرآن مجید میں اللہ فرماتا ہے۔ **وأتوا النساء صدقتهن نحلة (نساء ۴)** یہ ایک رقم ہے جو فریقین کی رضامندی مقرر کی جاتی ہے۔ چنانچہ فرمایا: **علی ما ترصنوا علیہا**

(ترمذی ابواب النکاح) اور اس کی ادائیگی لڑکے پر ضرورت میں واجب ہوتی ہے۔ حق مہر کتاباً یا چاہیے۔ حضرت مسیح موعود کا منکح اس بارہ میں یہ ہے کہ "مجھ سے اگر کوئی لڑکے کے بارہ میں مشورہ کرے تو میں یہ مشورہ دیا کرتا ہوں کہ حجہ ماہ کی

کی آمد سے ایک سال کی آمد تک طور پر مقرر کرو" (الفضل ۱۲ دسمبر ۱۹۷۱ء) نکاح ایک معاہدہ ہے یہ دو خاندانوں کے درمیان ایک بیوی کی حیثیت رکھتا ہے۔ جب دونوں خاندانوں کی مشترکہ سماجی اسباب و سبب نامی ہو چکی ہو تو اس کو قطع کیا جا سکتا ہے لیکن اس بات کو بھی یاد رکھنا چاہیے کہ زمین پر حتی حلال باتیں اور جائز ہیں ان میں سب سے زیادہ ناپسندیدہ یہ ہے فرمایا:-

الغص الحلال عند اللہ الطلاق (ابوداؤد ابواب الطلاق) باب فی کراہیۃ الطلاق۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں، وہ نکاح درحقیقت مرد اور عورت کا باہمی ایک معاہدہ ہے پس کوشش کرو کہ اپنے معاہدہ میں دعا باز نہ ٹھہرو (مجموعہ فتاویٰ)

دیانت کے آداب

ایک شخص سے متعلق کسی کے بوجھوں بھی ہوں ان کو پورے طور پر ادا کرنا دیا منت کہتے ہیں اور قرآن و حدیث کی اصطلاح میں امانت کہا جاتا ہے اسی لئے قرآن و حدیث میں دیانت کے بارے میں جو احکام ملتے ہیں وہ امانت کے حکم کے تحت ملتے ہیں۔ دیانت و امانت ان اوصاف میں سے ہے جن سے مومن اور منافق کی زندگی میں امتیاز ہوتا ہے مومن کی صفات قرآن کریم اس طرح بیان کرتا ہے کہ **وہ ایسے لوگ ہیں جو اپنی امانتوں اور وعدوں کی رعایت کرتے ہیں۔ اور اسکے مفاد میں منافق کی علامات حدیث میں یہ بیان کی گئی ہیں کہ جب وہ بات کرے تو جھوٹ بولے جب وعدے کرے تو اس کی خلاف ورزی کرے اور جب اس کے پاس امانت رکھی جائے تو اس میں خیانت کرے۔**

سند احمد میں حضرت عبد اللہ بن مسعود کی ایک روایت ہے جس میں وہ فرماتے ہیں **ناذروا حقنا ہا توں کسی کے پاس سفاکت کے لئے رکھی ہوئی چیزیں اور ایسی امانت کی چیزیں جو حضرت عبد اللہ بن مسعود نے شمار کیں ان تمام چیزوں پر امانت کا لفظ صادق آتا ہے اس روایت میں جن چیزوں کا ذکر کیا گیا ہے۔ اگر ان کا تجزیہ کیا جائے تو دراصل وہ دو قسم کے حقوق سے متعلق ہیں۔ اللہ کے حقوق اور دوسرے انسانوں کے حقوق نماز اور وضو اللہ کے**

حقوق سے متعلق ہیں۔ اور اب تو ان کے امانتوں انسانوں کے حقوق سے متعلق ہیں معلوم ہوا کہ دیانت صرف یہی نہیں کہ دوسرے انسانوں کے بوجھوں کسی سے متعلق ہیں انہیں پوری طرح ادا کیا جائے بلکہ ان حقوق کو مکمل طور پر ادا کرنا جو اللہ کے حقوق ہیں یہ بھی دیانت ہی ہے۔ حضرت عبد اللہ بن مسعود نے دوسری جو چیزیں شمار کیں تھیں اگر ان کا پورا تفصیل موجود ہوتی تو ممکن ہے اس میں ایسی چیزیں بھی ہوتیں جو اپنی ذات اور کائنات کے حقوق سے متعلق ہیں۔ خلاصہ یہ ہے کہ حق خود کسی کا بوجھ دیانت کا تقاضا ہے کہ اسے پورے طور پر ادا کیا جائے البتہ جیسا کہ حدیث سے ثابت ہوتا ہے۔ امانت کے اعتبار سے ان چاروں قسم کے حقوق میں فرق ہے کہ باقی حقوق کو تو اگر اللہ چاہے گا تو معاف فرمادے گا لیکن دوسرے انسانوں کے حقوق میں اگر بددیانتی سے کام لیا گیا تو اللہ تعالیٰ اسے مساف نہ فرمائے گا۔

اسی لئے زیادہ ضرورت اس کی ہے کہ دوسرے انسانوں کے حقوق کو دیانت کے ساتھ پورا کرتے ہیں زیادہ توجہ سے کام لیا جائے انسانوں کے بارے میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے **"بے شک اللہ تمہیں حکم دیتا ہے کہ امانتوں کو ان کے اصل کے طور پر کرنا اور مفسرین سمجھنے ہیں کہ یہاں امانت کے لفظ میں اللہ کا وہ امانت بھی داخل ہے جسے شریعت کہتے ہیں وہ (امانت بھی داخل ہے جو عدل و انصاف نکلاتی ہے اور وہ امانت بھی جو حفاظت کے لئے کسی کے پاس رکھی جاتی ہے۔ گویا یہ امانت اپنی معنی کے لحاظ سے آتی جائے اور نہ ہی یہ کہ اس کی رعایت میں انسان کی پوری زندگی**

خادم الاحمدیہ کا سالانہ اجتماع

مجلس خادم الاحمدیہ پاکستان سالانہ اجتماع اللہ تعالیٰ کے فضل اور اس کی تائید کے ساتھ اپنی روایتی شان کے ساتھ ۱۷-۱۸-۱۹ اکتوبر ۱۹۷۸ء اور ۱۸-۱۹ اکتوبر کے منعقد ہونے سے توقع کی جاتی ہے کہ اس سال بھی اللہ تعالیٰ نصرت پیلے سے زیادہ تعداد میں مجالس شریک ہوں گی۔ بلکہ ہر مجلس سے شامل ہونے والے خادم کی تعداد بھی زیادہ ہوگی۔

پہلے دن دیہاتی مجالس کی پیلے سے بڑھ کر شرکت کا تعلق ہے قائدین رضاع اس سلسلہ میں اہم خدمات سرانجام دے سکتے ہیں اور ان کے ضلع کی شامل ہونے والی مجالس کی تعداد میں اضافہ یقیناً ان کے حسن کارکردگی کا مظہر ہوگا۔

حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کے ارشاد کے مطابق سالانہ اجتماع کی کامیابی کا کم از کم معیار یہ ہے کہ کوئی مجلس ایسی نہ رہے جس کا نامزدہ اجتماع میں شامل نہ ہو۔ پس اس معیار کو ملحوظ رکھتے ہوئے غیر معمولی جدوجہد اور کوشش کی ضرورت ہے۔ اللہ تعالیٰ اس مقصد کے حصول میں جملہ عہدیدان مجلس کی نصرت اور رہنمائی فرمادے۔ سالانہ اجتماع میں شرکت ان گنت برکات کے حصول کا موجب بنتی ہے مرکز سلسلہ میں اگر نین ملن ایک پاکیزہ ماحول میں گزارنا فی ذاتہ ایک ایسی سعادت ہے جو کئی قسم کی روحانی کمزوریوں کو دور کرنے اور نیکیوں کو اختیار کرنے کا موجب بنتی ہے۔

علاوہ ازیں اجتماع کا پروگرام علمی روحانی اور جسمانی تربیت کے لئے نہایت ہی دلچسپ کارآمد اور مفید ذرائع ہوا کرتے ہیں اور نین دن کے مختصر عرصے میں شامل ہونے والے خادم اپنے وقت کی بہترین قیمت وصول کرتے ہیں۔

اس اجتماع کا مقصد احمدی نوجوانوں کے اطہر صحیح اسلامی روح پیدا کرنا اور قوت عمل کو پیدا کرنا ہے۔ پنجگانہ نازبا جماعت، نازبجد کی ادائیگی، قرآن کریم، حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم اور ملفوظات کے درس۔ میرت حنود اور کم صلی اللہ علیہ وسلم۔ ذکر جلیب علی اور تربیتی تقاریر، سوال و جواب کی دلچسپ مجلس مسعود علی اور ورزشی مقابلہ جات، ہمارے پروگرام کی نمایاں خصوصیات ہیں۔ ہر بڑھ کر یہ کہ ہمارے آقا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز انشاء اللہ تعالیٰ اپنے خادم اپنے تمام بن روئی اخروزیوں کے اور شامل ہونے والے خادم کو حضور پروردگار کی تعلیمات سے بہرہ ور ہونے اور حضور کے ارشادات عالیہ سے مستفید ہونے کا موقع میرا بیگانا پس کون ہے جو اس مبارک موقع سے فائدہ اٹھانے کی طاقت رکھتے ہوئے بھی محروم رہ جائے۔ پس آئیے اور اس اجتماع کو پیلے سے بھی بڑھ کر بارہوشی بنا لیتے۔ آئیے اور اس کی برکات سے اپنا دامن بھر لیتے۔ آئیے اور زیادہ سے زیادہ دوسرے خادم کو بھی ہمراہ لانے کی کوشش کیجئے یہ ایک عظیم سعادت ہے جس سے محرومی یقیناً ایک بہت بڑی محرومی ہے۔

(مختصر مجلس خادم الاحمدیہ مرکز یہ)

قابل تقلید نمونہ

محکم مخترم در کے فضل حسین صاحب موصی ۱۶-۲۲ نے اپنی وصیت پیلے حصہ سے بڑھ کر پیلے حصہ کر دی ہے۔ (اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ان کی قربانی کو منظور فرمائے اور آئندہ بھی بڑھ کر حصہ خدمت دین بجالانے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین) (سیکرٹری مجلس کا دروازہ دروازہ)

درخواست و دعا

خاکساری والہ مخترمہ مبارکہ دل فریب ڈیڑھ ماہ سے جناح ہسپتال کراچی میں زیر علاج ہیں۔ اجاب دعا فرمائیے کہ اللہ تعالیٰ کی صحت کاملہ عاجلہ کے لئے دعا فرمادیں۔ (طاہر نسیم احمد انصرت ۲/۱۲۲۹ ایف بی ایریا کراچی سٹیشن)

وقف جدید کا چند اور صدر صاحبان کے اہم گذار شاہ براہ کرم نگرانی فرمائیں کہ ہر مل کا چند سی میں داخل ہو

یہ امر دیکھنے میں آ رہا ہے کہ بعض اوقات ایک تحریک کا چندہ کسی دوسری تحریک میں چلا جاتا ہے اور خط و کتابت کے ذریعہ ایسی رقم کو منتقل کرتے وقت کئی کچھ دن لگ جاتے ہیں۔ نتیجتاً ایسے احباب جنہوں نے ایک خاص میں چندہ دیا ہوتا ہے۔ جب ایسا صاحب دیکھتے ہیں کہ وہ دوسری تحریک میں لائے ہیں تو انہیں اپنا نام نہ پا کر بہت پریشانی اور تشویش ہوتی ہے۔ مگر تحقیقات کے بعد پتہ چلتا ہے کہ جمع کرانے والے نے یا تو جلدی سے یا احتیاط کی نیت سے یہ رقم کسی غلط مدین جمع کرادی ہے۔ گزشتہ مفتاح دیہاتی جماعت کے دوست جو پٹھان کھٹا نہیں جانتے تھے۔ نرانے میں ایک رقم جمع کرانے کے لئے کھڑے تھے اور کاغذ کے ایک پرزے پر جو ان کے ہاتھ میں تھا رقم کے سامنے تحریک وقف کے الفاظ لکھے ہوئے تھے۔ مگر وہ بھول چکے تھے کہ یہ رقم تحریک جدید کی ہے یا وقف جدید کی۔ حسن اتفاق سے ان کے قریب کی ایک جماعت کے دوست جو وہاں بہت سے دوستوں کو جانتے تھے وہاں آئے۔ چنانچہ انہوں نے نام بنام رقم دیکھ کر اہم سمجھا یا کہ خط کے اوپر لکھا ہوا ہے کہ یہ تفصیل دفتر وقف جدید کو دے دی جائے اس کے مطابق انہوں نے رقم جمع کرانی اور پھر دفتر وقف جدید میں آکر تفصیل دے گئے۔ پس امراء صدر صاحبان کا فرض ہے کہ وہ چندہ جات کو داخل کرتے وقت احتیاط سے کام لیں۔ یہ تو یہ کیر کیر کا سوال ہے اور قومی خصوصیات کی نشوونما اس احتیاط اور غور پر درخت سے ہوتی ہے۔

(ناظم مال وقف جدید انجمن احمدیہ پاکستان اردو)

چوہدری عبدالکریم صاحب سروس کی وفات

چوہدری عبدالکریم خاں صاحب آف سروس جو شیا پور احمدیہ شہر مورخہ ۲۳ نومبر ۱۹۷۸ء بروز منگل برکت قلب بند ہو جانے سے انتقال فرمائے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔

آپ نے تقریباً اسی سال محکمہ ریل سروس میں ملازمت کی۔ جرنل کی ذمہ داری، نوبت اسلوبی اور دیانتداری سے سزا جام دی۔ ملازمت کا زیادہ عرصہ لاہور شہر میں گزارا۔ یکم ستمبر ۱۹۶۶ء سے پینشن مل گئی اور لائل پور شہر میں اپنا قیام کیا اور یہیں ۳ سال بعد انتقال فرمائے۔

لائل پور کے عرصہ قیام میں آپ نے جماعت کا کام نمایاں رنگ میں کرنا شروع کیا حلقہ پیلیڈ کالونی کے زعمیم انصار اللہ مقرر ہوئے۔ آپ نے یہ فرائض باوجود پیرت سالی کے نہایت خوش اسلوبی سے سرانجام دئے۔ مرکزی اور مقامی مجلس کی ہر تحریک کو مدد و رجاء انہماک کے ساتھ چلاتے۔ پیلے خود عمل کرتے پھر دیگر احباب کو اسکی تحریک کرتے اور کوشش جاری رکھتے جب تک تکمیل نہ ہو جاتی۔

حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اور مرکز سلسلہ سے والہانہ محبت تھی۔ اطاعت کا جذبہ کوٹ کوٹ کر بھرا ہوا تھا۔ پانچوں نازوں کے علاوہ نماز، تہجد بھی باقاعدگی سے ادا کرتے۔ چندوں کی ادائیگی باقاعدگی سے کرتے۔ آپ موصی تھے وفات سے کچھ عرصہ پہلے سوسہ صاحبان سے کہا گیا کہ آپ کے ذمہ کوئی رقم نہیں ہے۔ عرصہ آمد بھی باقاعدگی سے ادا کرتے رہے۔ وفات کے وقت آپ کے ذمہ کوئی رقم نہیں رہی۔ موصی بے لوث۔ بے ضرر۔ خلیق اور ملنسار انسان تھے۔ آپ کی وفات پر مقامی احباب نے کثیر تعداد میں ناز جنازہ میں شرکت کی۔ درہ میں لبد ناز خیر مودہ بہتر کرا مولانا ابوالعطار صاحب نے ناز جنازہ پڑھائی اور ہمیشتی مقبرہ میں سپرد خاک کر دیا گیا مرحوم کے کوئی زینہ اولاد نہیں ہے۔ سپانڈکان میں ان کی بیوہ اور تین دختران ہیں جو شادی شدہ ہیں۔ خاکسار مرحوم کا داناو ہے۔

دوست و دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو اپنے فضل سے جنت الفردوس میں جگہ دے اور پھر ان کے عزیز جمیل عطا فرمائے اور ان کا صحابی و ناصر ہو۔ آمین۔ (احمد بن قاسم)

صحت کارانہ کاموں میں عدم دلچسپی ایک اہم قومی مرض

صدر کی انتظامی کونسل کے رکن ایر مارشل نورخان نے اسلام آباد میں منعقدہ ایک تقریب سے خطاب کرتے ہوئے کہا ہے کہ ہمارے معاشرہ پر ایک عام بیماری غالب ہے چنانچہ کاروبار حکومت میں شدید افراد اور عام شہریوں کی اکثریت رضا کارانہ کاموں میں غیر معمولی دلچسپی کے مظاہرہ کو ناممکنت میں شمار کرتی ہے بلکہ ایسے حالات میں بھی بڑی سرد دہری کے رویہ کا اظہار کرتے ہیں جو ان کی توجہ اور محور و محض کے متقاضی ہوتے ہیں۔ آپ نے کہا ایسی صورت حال اس قدم کو سرگز زیب نہیں دیتی جیسے عظیم اسلامی اقدار کی مشعل بردار بننے کے لئے منتخب کیا گیا تھا۔ اگر ہم حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے پیروکار مملوانا چاہتے ہیں تو ہمیں اس سنگ سے نجات حاصل کرنا ہوگی جو ہمارے معاشرہ کو لاحق ہو چکا ہے۔

ایر مارشل نورخان کے یہ حقیقت پسندانہ خیالات ہاشمہ ایک اہم قومی رنگ کی نشاندہی کرتے ہیں۔ اور ان کا یہ کہنا بھی طرح بھلا ہے جو نہیں ہے کہ رضا کارانہ کاموں میں دلچسپی کا فقدان ایک عام بیماری کی حیثیت اختیار کر چکا ہے حالانکہ اسلامی اقدار کے مشعل بردار اور حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے پیروکاروں کو یہ طرز سزا عمل کی طرح بھی زیب نہیں دیتا۔ مرض کی اس نشاندہی کا ادب اور اہم ترین تقاضا یہ ہے کہ ہم اس مرض کی صحیح صحیح تشخیص بھی کریں۔ اسی کے بعد عوز و علاج کی توقع کی جاسکتی ہے اس لئے کہ جب تک صحیح تشخیص نہیں ہوگی۔ علاج — اور صحیح علاج خارج از امکان ہے۔

جہاں تک بیماری ناقص رہنے کا تعلق ہے ہمارے معاشرے میں آخرت کی تلاش کا احساس اس حد تک کم ہوتا جا رہا ہے کہ اب صرف انہی کاموں میں دلچسپی لی جاتی ہے جو دنیا داری کی تعریف میں آتے ہیں۔ چنانچہ خدمت خلق کا رضا کارانہ جذبہ معدوم ہوتا جا رہا ہے البتہ خدمت خلق کے کاموں میں اس صورت میں صزد دلچسپی لی جاتی ہے اگر ان کاموں کی تشہیر بھی ہو سکے اور اس طرح متعلقہ اصحاب علوم اور حکومت کے نزدیک نام اور خیر اصحاب کی فہرست میں شمار ہو سکیں۔

اس طرح ریا کاری اور خود پسندی نے اخلاص اور آخرت پسندی کی جگہ لے رکھی ہے جس کا نتیجہ یہ ہے کہ رضا کارانہ خدمت کا جذبہ ناپید ہوتا جا رہا ہے۔ ہمارا معاشرہ اگرچہ ایسے اصحاب سے خالی نہیں ہے جو کسی نام و نمود کی حرص و دوس کے بغیر بھی خدمت خلق کے کاموں میں گہری دلچسپی لیتے ہیں۔ لیکن ایسے لوگ کہیں خالی خالی نظر آتے ہیں غالباً تعداد یقیناً اسی عنصر کے ہے جو خدمت خلق کے کئی کاموں میں دلچسپی کا اظہار اسی صورت میں کرتا ہے کہ مالی امداد دینے یا کسی کام کے کرتے وقت اس کی تصویر بھی اتاری جائے۔ اور پھر اس تصویر کو اخبارات میں زیادہ سے زیادہ نمایاں طور پر شائع کرنے کا اہتمام ہو سکے۔ اس کے بغیر ایسے عنصر کے نزدیک رضا کارانہ طہ پر سرگرمیوں میں حصہ لینا بڑی حد تک بے معنی ہو کر رہ جاتا ہے۔

صاف ظاہر ہے کہ اس تشخیص کے بعد اس کے سوا حرض کا کوئی علاج ممکن نہیں ہے کہ ہمارے معاشرے میں آخرت کی جواب دہی کا احساس عام ہو اور خود پرستی کی بجائے خدا پرستی کا جذبہ غالب آئے۔ ایر مارشل نورخان نے مرض کی نشاندہی میں کئی رعایت کی ضرورت محسوس نہیں کی انہیں موجودہ حالات میں — جب کہ مومن ملکی انتظامیہ میں اہم کردار ادا کر سکتے ہیں۔ اسی امر کی کوشش بھی کرنی چاہئے کہ اس مرض کے علاج کی طرف بھی توجہ دیا جائے اور اس ضمن میں اہم ترین شعبہ تعلیم و تدریس کا ہے۔ اگر ہمارا ہر فرد کے ذہن و قلب میں آخرت کا احساس رچ بسکے اور دنیا پرستی سے اس کی توجہ اور اہمیت کم کی جاسکے تو پاکستان کی یہ ایک اہم خدمت ہوگی۔

کون سا نظم بہتر ہے
سوشلزم یا کمیونٹل ازم
کارڈ آنے پر مفت
محمد احمد ترانہ ڈیوٹریٹ سن آبد لائل پورہ

مسلمان کونسی راہ عمل اختیار کریں؟

اصل حل طلب سوال یہ ہے کہ بحیثیت ایک داعی ملت کے امتہ اسلامی کو کون سا راستہ اختیار کرنا چاہئے۔ چونکہ یہ وقت کا اہم سوال ہے اس لئے آج اس کا مختصر جواب لکھ دیا جاتا ہے آج بعض نمایاں قسم کے دشمنان اسلام کھلے ہندوستان پر کھربے ہیں کہ وہ ہندوستان میں بھی اسلام اور مسلمانوں کی حالت اسپین کی طرح کرنے والے ہیں رستم کی تنقید انہیں تا عاقبت اندیشوں پر ہوتی ہے جس کا خلاصہ یہ ہوتا ہے کہ لغو و باطلہ اسلام کو ختم کرنے کے بعد وہ جس معاشرتی روایت پر ملک و قوم کی تعمیر کرنے کے ارادے رکھتے ہیں وہ جمہوری معاشرے کی تعمیر کی بہ صلاحیت سے محروم ہے یہ تنقید ٹھوس تاریخی حقائق پر مبنی ہوتی ہے اور بے لاگہ اور صاف ہوتی ہے۔ الحمد للہ کہ سارے ہی خوشامدوں کی عرض و معروضات سے زیادہ اثابگیر ہوتی ہے۔ رستم کا عمر بھر کا یہ تجربہ ہے لہذا ایسے بے یقین اور چہرہ بات کرنے والے لوگوں کے مشورے رستم کے لئے بے معنی ہیں۔

سوال کا حقیقی جواب یہ ہے کہ مسلم زعماء ایک خالص دینی نوعیت کی شہادت کرتے ہوئے ایک طرف تو توحید و اخوت کی اسلامی دعوت کو سارے ملک کے سلسلے پورے ایک سرے سے پیش کر دیں اور تلخ مناظرانہ بحثوں کے بجائے خالص مبلغانہ انداز پر تواضع و تواضع کے بعد اس محاذ پر تواضع و تواضع کریں۔ دوسری طرف خود امت کے لئے ایک ایسا اصلاحی پروگرام بنائیں کہ جو اس کے فرد فرد کو بااداسطہ طہ پر اصل اسلام سے مربوط کر دے اور سارے جہادیات دین پر امت کو عمل پیرا کر دے یہ طریق اصلاح امت کو تفرقہ پرداز داخلہ جھگڑوں سے ہٹا کر فرد فرد کو مبلغ بنا دے گا اس کا آج ضرورت ہے۔ (مدق جویہ)

تاجر پیشہ اصحاب کی توجہ کے لئے!

جماعت احمدیہ میں ایک بڑی تعداد تاجر پیشہ اصحاب کی ہے اور ان میں سے بہت سے ایسے دوست ہیں جن کا کاروبار خدا تعالیٰ کے فضل سے ترقی پر ہے اور وہ آسودگی کی زندگی بسر کر رہے ہیں۔ ان پر اللہ تعالیٰ کا فضل ہے۔ ایسے آسودہ حال دوستوں کو جماعت کے ناداروں، یتیموں اور یتیموں کو کبھی نہیں بھولنا چاہئے

اسلام نے مینا علی مساکین وغیرہم کی امداد کے لئے زکوٰۃ کی ادائیگی کا حکم دیا ہے۔ زکوٰۃ کا ادا کرنا ایسی ضروری ہے جیسا کہ نماز کا ادا کرنا۔ زکوٰۃ پانچ ارکان اسلام میں سے ایک اہم رکن ہے۔ پس تاجر پیشہ اصحاب اپنے احوال کا محاسبہ فرمائیں۔ اور صحتی زکوٰۃ ان پر واجب ہوتی ہے نکال کر رستم خزانہ صدر انجمن احمدیہ میں جمع کرادیں۔ ایسے صدقات اور زکوٰۃ اموال کو پاکیزہ اور بارکت بنا دیتے ہیں۔ (ناظر بیتہ الحال - آمد - ربوہ)

برائے فروخت
ایک نچتہ مکان
واقعہ دار البرکات
بشمول ۵ کمرے ۲ سٹور ۲ غسل خانہ نیپری اور
نیپری۔ تمام کا تمام پختہ دائرہ سسٹم۔
کالج۔ جامعہ احمدیہ مسیحا قسط کے نزدیک
قیمت ۵۰۰۰۰۔ ۵۰۔ ۳۔ شی اعوان ایڈ
بلورز بالمقابل ایران مسرور پورہ سے
رجوع فرمائیں

پھر خادم اپنے سالانہ اجتماع میں شامل ہو خادم وہی ہے جو اپنے اہل کے قریب رہے

